i. Définition et représentation graphique

1) Définition d'une suite numérique

Exemple d'introduction :

On considere une liste de nombres formée par tous les nombres impairs rangés dans I'ordre f‘
croissant: 1,3,5,7, ...

On note (u,) 'ensemble des "élements" de cette suite de nombres tel que :

u0=’1,u;=3, M2=5, M3=7,

On a ainsi défini une suite numérique.

On peut lui associer une fonction définie sur Nparu: N—-R

HHH(?’I)ZEM

n

Définitions : Une suite numérigue (i) est une liste ordonnée de nombres réels telle qu'a tout
entier n on associe un nombre réel note u,,.
u, est appelé le terme d'indice # de cetie suite .
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2) Générer une suite numérique par une formule explicite

Exemples :
- Pour tout » de N, on donne : u_=2n qui définit la suite des nombres pairs.

Les premiers termes de cette suite sont donc :

o—z.’XG—'u, =
2x1-
M;g—f""f""é\
3 b

M_:;—.-r'v x

- Pourtout n de N, ondonne : v =3a" —1.

Les premiers termes de cette suite sont donc :
V0=3X02—1=-1, P

V= Ix1* -1 =2,

V2 —

..o

Lorsq& on genere une suite p':;r une formule exp%sczte {:haque terme de la suite est expnmaa en

| fonction de » et independamment des termes précédents.
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3) Générer une suite numérique par une relation de récurrence

Exemples :

- On définit la suite (u,) par :

up = 5 et chaque terme de |a suite est le triple de son précédent.
Les premiers termes de cette suite sont donc :

ug = 9,
M1=3XL£():3X5:15,
U =

- On definit la suite (v,) par :
vg=3etpourtoutndeN, v = 4v —6

+1

=




Lés premiers termes de cette suite sont donc :
v =3,

v, =4y, -6 =4x3-6=6,

v,=4v, -6 =4x6—-6 =18,

v,=4v, -6

Contrairement & une suite définie par une formule explicite, il n'est pas possible, dans ['état, de
calculer par exemple v;; sans connaitre v;,.

Cependant il est possible d'écrire un algorithme sur une calculatrice programmable.
- On définit la suite (w,) par :

pour tout nde N-{0}, w =1+2+3+ .. +n

Les premiers termes de cette suite sont donc :

W]=1,

Wj:W]+2=1+2:31 .

B '\k}y;I

w,=w,+3 =3+ 3=6, §

w,=w,+4 =6+4=10. /(k Woasi = Wn _;»{'1"-51;} ne o7

| Lorsqu'on génére une suite par une relation de récurrence, chaque terme de la suite s'obtient 3
| partir d'un ou plusieurs des termes précédents. - | !

A noter : Le mot récurrence vient du latin recurrere qui signifie "revenir en arriére".
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SUITES ARITHMETIQ

{. Suites arithmétioues

1) Définition

Exemple :
Considérons une suite numérique (i,) ol la différence entre un terme et son précédent reste
constante et égale a 5.

Si le premier terme est égal & 3, les premiers termes successifs sont

up = 3,

u; = 8,

u; =13,

Uz = 18.

Une telle suite est appelée une suite arithmétique de raison 5 et de premier terme 3.

La suite est donc définie par : {u" - . % v Vg e = \Jn= L
U,y =u +5

Definition : Une suite (i) est une suite arithmétigue s'il existe un nembre 7 tel qzjérpourtoat énti"er"mi
n,ona:u, =u+r,
Le nombre r est appelé raison de la suite. |

Méthode : Démontrer si une suite est arithmétique



1} La suite (u,) définie par : u, =7-9n est-elle arithmétique ?
2) La suite (v,) définie par : v, =n® +3 est-elle arithmétique ?

1) 4, —u,=7-9(n+1)-7+9n=7-9n-9-7+9n=-9.

La difféerence entre un terme et son précédent reste constante et égale a -9.
(u,) est une suite arithmétique de raison -9.

\12) v~y = (n+1)2 +3-n’-3=n+2n+1+3-n*-3=2n+1.

La différence entre un terme et son précédent ne reste pas constante.
(v,) n'est pas une suite arithmétique.

*RQ:siv, - VA FEW Y alors la suite (v,) n'est pas une suite arithmétique.
La réciproque est fausse.

Exercice 14 page 19.

Propriete ; (i,) est une suite arithmétique de raison » et de premier terme uy.
Pour tout entier naturel s, ona : u, =u, +nr.

Démonstration :
La suite arithmétique () de raison r et de premier terme u, vérifie la relation u,., =u, +r.

En calculant les premiers termes :
MI = MO + 7

U, :u1+r=(u0+r)+r=uu+2r

u, =u2+r=(u0+2r)+r=u0+3r

u,=u,  +r=(uy+(@-Dr)+r=u,+nr.

n

Méthode : Déterminer la raison et le premier terme d'une suite arithmétique

;C0n3|derons la suite arithmetique (u,) tel que u, =7 et u, =19.

1) Déterminer la raison et le premier terme de la suite (u,).
2) Exprimer u, en fonction de n.

1) Les termes de la suite sont de la forme u, = u, +nr
Ainsi u, =u,+5r=7 et
g =y +9r=19,
On soustrayant membre & membre, on obtient : 57— 9»=7-19 donc »=3.

Comme u +5r=7,0na: u +5x3=7 etdonc: u, =—8.

2) u, =u,+nr soit u, =—8+nx3 ou encore u, =3n—8§
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2) Variations

megr 16 (z!;} est une suite arsthmeizaue de raison .
| - Sir > 0 alors la suite () est croissante. u, <u, <u, <t <...co...... I R .

E - 8i r < 0 alors la suite (x,) est décroissante.
Exemple :




laS.A (u,) définie par u, =5—4n est décroissante car de raison négative et égale a -4.

*RQ - si les termes d’une suite ne sont pas ordonnés alors la suite n'est pas une suite
arithmétique
La réciproque est fausse.
3) Représentation graphique
Les points de la représentation graphique d'une suite arithmétique sont alignés.

Exemple :
On a représenté ci-dessous la suite de raison -0,5 et de premier terme 4.

]

w)
L

o

-1
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RESUMES " (u,) une suite arithmétique Exemple :

- deraisonr r=—0.5etu,=4
— e —————————— TGS idoe | e
Définition U  =u +r i By — 8, 0,5
e & La différence entre un terme et son
précédent est égsle a -0,5.

Proprieté -

priété U, =u,+nr u_=4-0,5n

e ir>0: i
NSHERERS Sir>0: (u,) est croissante. r=—0,5<0

Sir<0: (u,) est décroissante. La suite (u,) est décroissante.

Représentation Remarque : J

graphique Les DQints de la rgprésentation 7 =
graphique sont alignés. 4




